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Rovnosť prístupu ku kultúre pre nepočujúcich 

 

Rovnosť prístupu ku kultúre znamená, že každý človek má mať rovnakú 

možnosť rozumieť kultúrnym podujatiam, zúčastňovať sa na nich a využívať 

ich bez bariér. Kultúra je dôležitou súčasťou života, ktorá rozširuje naše 

poznanie, podporuje kreativitu, spája ľudí a vytvára priestor pre 

vzdelávanie aj oddych. Do kultúrneho života patria divadlá, koncerty, 

múzeá, galérie, festivaly, filmy aj online obsah ako videá či livestreamy. 

Aby bola kultúra skutočne prístupná všetkým, musí byť dostupná aj pre 

nepočujúcich. 

 

Mnohí nepočujúci však pri návšteve kultúrnych podujatí narážajú na 

bariéry, ktoré im bránia v plnohodnotnom zážitku. Najčastejším problémom 

je:  

● nedostatok titulkov alebo tlmočenia do slovenského posunkového 

jazyka,  

● počas predstavení či prednášok často chýbajú informácie vopred o 

tom, či je program prístupný,  

● kultúrne inštitúcie nie vždy poskytujú vizuálne označenia, svetelné 

upozornenia alebo prehľadný vizuál, ktorý by uľahčil orientáciu, 

● bez vhodnej podpory a prispôsobenia nepočujúci často zostávajú na 

okraji, aj keď by sa radi zúčastnili. 

 

Poznámka pre QR kód: 

 

 



 

 

Rovnosť prístupu nie je výhoda navyše ani služba navyše. Je to základné 

právo nepočujúcich a zároveň povinnosť kultúrnych inštitúcií vytvárať 

podmienky, ktoré umožnia každému človeku pochopiť obsah programu. Ak 

sú informácie poskytované v posunkovom jazyku, s titulkami alebo s 

jasnými vizuálnymi prvkami, kultúra sa stáva otvoreným priestorom pre 

všetkých. 

 

Dostupná kultúra má pre nepočujúcich veľký význam. Pomáha znižovať 

spoločenskú izoláciu, podporuje vzdelávanie, rozvoj osobnosti aj posilnenie 

komunity. Umožňuje nepočujúcim aktívne sa zapájať do diania, objavovať 

nové zážitky a rozvíjať svoj talent. Keď sú kultúrne podujatia prístupné, 

prináša to úžitok nielen nepočujúcim, ale aj celej spoločnosti - rozmanitejšie 

publikum prináša nové perspektívy a podporuje otvorenú, inkluzívnu 

kultúru. 

 

Cieľom tejto témy je pripomenúť, že kultúra má patriť každému človeku bez 

rozdielu. Ak odstraňujeme bariéry a vytvárame obsah dostupný v 

posunkovom jazyku a s titulkovaním, prispievame k rovnosti, dôstojnosti a 

plnohodnotnému zapojeniu nepočujúcich do kultúrneho života. Rovnosť v 

kultúre je nielen správna, ale aj potrebná a každý krok smerom k 

dostupnosti má skutočný význam pre ľudí, ktorí kultúru doteraz nemohli 

naplno zažiť. 

 

Poznámka pre QR kód: 
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